

财会信报

3·15 消费

Attractable · Learnable · Available 好看 · 好学 · 好用

2025年6月19日

总第1169期

今日8版

国内统一连续出版物号: CN 15-0042

主管主办: 内蒙古新华报业中心

财会信报社出版

新闻热线: (0471) 3130680



中国建设银行
China Construction Bank
客户服务热线: 95533
网址: www.ccb.com

债市“科技板”满月 科创债发行超3700亿元

债券市场“科技板”上线已满月，多个数据显示，市场反响热烈，机制创新成效初显。来自中债资信的数据显示，自5月7日起至6月5日，包含银行间和交易所所在内，全市场累计已发行科技创新债券约190只，发行规模超过3700亿元，其中，银行间市场发行金额达2920亿元。

据不完全统计，截至5月末，深交所科创债累计发行374只，规模2552亿元。

2025年5月，人民银行联合证监会发布公告，建立了债券市场“科技板”，重点支持金融机构、科技型企业和股权投资机构三类主体发行科技创新债券，并在债券发行上给予了

差异化的灵活安排。

政策发布以来，科技创新债券不仅发行提速，市场结构也显现出积极变化。中债资信企业与机构部负责人孙静媛表示，科技创新债券发行期限呈长期化导向，3年以上发行规模占比近80%，10年以上规模超过百亿元，期限结构深度适配科创产业周期；民企积极参与发行，科技型企业累计发行规模1306亿元，包括24家民营企业和多家地方国企及央企，民企数量占比达30%；资金用途广泛辐射前沿新兴领域，发行主体覆盖电子元器件制造、软件开发、医疗设备制造等新兴领域；商业银行充分发挥创新引领作用，发行金额

达1980亿元，占比超过五成，通过贷款、债券等多种途径，专项支持科技创新领域，凸显银行体系向早期科创领域的资源倾斜。

值得注意的是，中国人民银行副行长陶玲日前在2025天津五大道金融论坛上表示，允许股权投资机构发行科技创新债券是重要突破。股权投资机构是投早、投小、投硬科技的重要力量，在发现和培育科技企业方面有不可替代的作用，此次把它们纳入科技创新债券发行主体，并专门创设债券风险分担工具，由人民银行提供低成本资金，通过担保增信和直接投资等方式，分担债券投资人的部分违约损失风险，支

持股权投资机构发行低成本、长周期的科技创新债券。

“股权投资机构亦踊跃发行，为人工智能、量子信息、空天科技等前沿科创领域企业提供股性资金支持。”孙静媛表示。

展望未来，业内人士认为，在政策支持下，债券市场将为科技创新领域引入更多“活水”。

在日前举行的中诚信国际2025年中信用风险展望研讨会上，中诚信国际研究院首席研究员谭畅表示，得益于政策的大力支持，科创主题债券品种有望进一步创新。谭畅说，未来组合型产品会越来越多，包括“科创+绿色”“科创+乡村振兴”“科创+数字化转型”等主题的融合趋势会进一步加

快，这种“一债多用”的设计有助于更好地满足科技型企业多元化业务的需求。

孙静媛表示，科技企业可通过“技术+市场+政策”的三重协同，在“科技板”中构建核心竞争力，形成科技创新与资本的双向奔赴。与此同时，投资者在参与债券市场“科技板”过程中，可通过构建多元化投资组合、引入专业评级结果、利用信用保护工具等方式，实现与科技企业的互利共赢。

谭畅还表示，可关注科技创新债券指数基金的创设进展，虽然目前还没有落地，但这是政策支持和鼓励的方向，未来也有望增加科技创新债券市场的流动性。据《经济参考报》

图片新闻



内蒙古呼和浩特：智能科技守护施工安全

6月16日，2025年全国住房和城乡建设领域“安全宣传咨询日”主会场活动在中建三局承建的华北地区（呼和浩特）空中交通管制能力提升建设项目现场举办，集中展示5G智能塔吊等多项创新成果。这些智能装备通过实时监控、风险预警等功能，提升施工安全水平，为住建领域高质量发展提供技术支撑。

图为工作人员在“安全宣传咨询日”活动现场操控演示混凝土墙面打磨机器人。

据新华社

财信时报

深化矿业权市场化改革

本报讯（记者 贺向军）记者从内蒙古自治区自然资源厅获悉，2024年以来，内蒙古全面推进矿业权市场化出让，提高矿产资源配置效益，截至目前成功出让92宗矿业权，实现出让收益约222.06亿元。

特别是位于鄂尔多斯市准格尔旗的哈达图井田和位于通辽市霍林郭勒市的霍林河四号井田的成功出让，有效助力了内蒙古经济发展。其中，哈达图井田以

内蒙古实现出让收益约222.06亿元

138.62亿元出让，为准格尔旗绿色一体化煤化工项目提供了优质充足的原料用煤保障；霍林河四号井田以28.5525亿元出让，为东北振兴和蒙东地区矿业经济发展作出突出贡献，也将推动霍林

郭勒市“煤电铝”产业链发展壮大，为通辽市撬动超400亿元的产业链投资。

据了解，今年内蒙古自治区自然资源厅将重点推进矿业权市场化出让工作。其中，包括内蒙

吉目前已查明的资源储量规模最大的碱矿——通辽市天然碱矿出让。该矿成功出让后，将助力通辽市加快打造天然碱现代化产业集群及千亿级天然碱产业集群，推动区域经济跨越式发展。